

永存 百岁精神

在乡村,遇见较多的是老人,树荫下,屋檐底,有的三五成群,相互诉说,道长道短;有的孤独静坐,神情淡泊,等待时光的流逝。每当面对他们时,心中会情不自禁地产生那种沧桑的感觉。

他们当中的每一位,过去都可能是生龙活虎,如花似玉,但是经过岁月的折磨,如今却像博物馆里的一樽木雕像,虽没有四射的光芒,却印证着社会历史变化的轨迹。

在这一感觉的驱使下,定安摄影协会决定为定安县百岁老人拍照,把这些经历百年风霜的脸谱记录下来,希望能给正在奔波的人们一点一滴的启发。

——田力



潘正美 女 居住岭口镇田堆村委会第五队 99岁

性格乐观,穿着讲究,整洁卫生。在热天,每天都用花露水抹澡三次,即使是冬天也一样使用花露水。她所在的村子长寿者较多。



陈香伦 男 居住龙湖镇坡村村委会洁坡村 102岁

1927年加入中国共产党,曾参加抗日与解放战争。由于没有文化,解放后一直在家务农。曾获得50年党徽纪念章一枚。



孙怀南 女 居住定安西门南港11号 102岁

主要靠当搬运工谋生,经常在定城西头码头装卸通过南渡江水路来往于海口。定安之间的货物。晚年以后,每天一杯咖啡,下午打“三行”是她生活的主要习惯。



胡邦璋 男 居住雷鸣镇石锦村委会黄龙坡村 100岁

1926年,定安中学建校,胡邦璋为当年秋季初中学生。在校期间,他目睹了定安第一个党组织——定安中学党支部的成立,党支部书记黄云超当时为胡邦璋的校长。据其口述,在校期间,他见证了国民党反动派从软禁到杀害进步师生黄云超(党员、校长)、莫文金(党员、教务长)、叶楠(党员、学生)、吴志钦(党员、学生)的过程。解放前,胡邦璋家田地较多,初中毕业后,他的父亲让他回乡经营管理田地。



黄德辉 男 居住定城镇美南村委会南村第二村民小组 105岁

一贯务农。一九六五年遭受到过一次雷击。按时饮食,爱吃肉类,少吃青菜。



韦荣波 女 居住富文镇南埠村委会南门村 103岁

解放前经历了两次婚姻,也经受过两次丧夫的痛苦。虽然如此,她还是顽强而勤劳地生活着。



甘爱英 女 居住定城镇罗温村十队 103岁

16岁嫁给罗温村陈有庆为妻,共生有3男1女,现在于孙5代同堂,共有子孙28人,她以素食为主,热爱劳动,性格开朗,谈笑风生,一生没有与人结过恩怨。



王淑德 女 居住龙门镇龙拔塘村委会脚岭村 99岁

农村五保户,村里老少都敬重她。



王代南 男 居住岭口镇群山村委会三加村 94岁

自幼丧母,父亲下南洋杳无音讯。日本侵略后,他无依无靠,28岁那年参加了国民党的军队。抗战胜利后,调往海口看守日军投降后留下的物资。解放战争后期,回到定安县担任民国定安政府最后一任县长吕承文的警卫。1950年4月下旬,定城解放前夕,跟随吕承文撤离定城南逃。4月5日,因黄竹战役受阻于黄竹墟附近,后向解放军投降,他见证了民国定安政府的垮台。

